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PLM

Procesy jsou v PLM systému většinou definová-

ny jako šablony pro různé účely, přičemž šíře je-

jich záběru je pouze na spravovaných informa-

cích a/nebo požadavku uživatelské organizace.

Takže v jednom systému jsou definovány šab-

lony pro vývojové činnosti (často v součinnos-

ti s definicí projektu vývoje nového produktu),

změnové procesy iniciované např. konstrukcí

v důsledku inovací výrobku, jakostí (na základě

vstupní/výstupní kontroly), nákupu nebo ob-

chodního oddělení (reklamace/požadavky zá-

kazníka). Řada organizací využívá procesní

řízení v PLM i jako efektivního nástroje pro ří-

zení interních administrativních záležitostí (vý-

robní problémy, směrnice, dokumentace ja-

kosti, různé žádanky, schvalování faktur, atd.).

Paralelizace, automatizace úkolů nebo hierar-

chické využití tzv. podprocesů umožňuje pak

definovat logiku procesu přesně dle požadavků

zamýšlené řešené procesní úlohy. Toto se děje

v graficky příjemném prostředí, kdy uživatel má

přehled jak o schématu procesu, tak i o přiřa-

zených uživatelích nebo programových auto-

matikách.

Asi nejtypičtějším příkladem ve výrobním pod-

niku s vlastním vývojem je proces realizace změ-

ny. Procesu realizace většinou předchází nějaká

forma návrhu změny, kde je po schválení návr-

hu definován realizátor, který je i iniciátorem re-

alizace změny. V tomto případě dochází v PLM

systému k definici/popisu požadované změny

a k vlastní změně datových informací (vytvoření

a úprava nových verzí modelů, výkresů, položek

a kusovníků, doprovodné technické a ostatní do-

kumentace, technologie…), jinými slovy k defi-

nici navrhovaného technického řešení.

Takto připravené technické řešení se pro-

paguje k ostatním organizačním složkám, které

jsou v procesu zúčastněny – zde přichází na řa-

du využití předdefinované šablony nebo více

šablon, ze kterých si realizátor může vybrat ne-

bo na základě kategorizace změny je automa-

ticky vybrána ta správná. V dalších úkolech pro-

cesu mají všichni zúčastnění uživatelé v každém

okamžiku stejné informace pro svá rozhodnutí,

do zdrojové dokumentace od realizátora mohou

své připomínky vkládat pouze pomocí poznám-

kování. Poznámkování umožňuje pohled nejen

na dokumentaci 2D (kancelářské dokumenty,

výkresy), ale také na 3D modely, které jsou čas-

to pro uživatele názornější a dnes např. pro

technickou přípravu výroby téměř nezbytné. Po-

kud není proces některým ze zapojených uživa-

telů vrácen k doplnění, případně k úplnému pře-

pracování návrhu, je odeslán na odpovědného

pracovníka, který sám nebo v koordinaci s defi-

novaným týmem odsouhlasí vlastní realizaci.

V rámci procesu je nadále zajištěna synchroni-

zace dat do výrobního systému a současně i in-

formovanost příslušných organizačních složek

pro fyzickou realizaci změny ve výrobě.

Aby byli uživatelé o účasti v konkrétním pro-

cesu informováni, je při definovaných akcích

a/nebo při přidělení úkolu pracovník informován
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e-mailem, který obsahuje informace o konkrét-

ním úkolu, přímý odkaz na úkol do PLM systé-

mu nebo případně i informace o změnovaných

dokumentech/položkách, nebo dokonce i obsah

dokumentace (např. výkres ve formátu PDF).

Pro co nejefektivnější řízení procesů z časového

pohledu jsou v PLM systému dostupné definice

termínů pro proces i úkol, zástupnosti pracov-

níků nebo různé druhy notifikací v případě ne-

činnosti uživatele.

Na výše uvedeném příkladu je zřejmé, že

procesní distribuce informací v rámci PLM je při

správně nadefinovaných šablonách procesů

efektivní a dokáže pokrýt široký rámec organi-

začních procesů. Není výjimkou, že do těchto

procesů jsou zařazení i externí uživatelé (např.

partner), kteří se podílí na vývoji některé z čás-

tí výrobku, a zařazením do příslušného projek-

tu získávají práva pouze a jen k přidělené mno-

žině informací.

Přínosy a rizika nasazení
Přínosem procesního řízení v PLM je jedno-

značná sledovatelnost a informace o stavech

procesů, jejich nesmazatelná historie a směro-

vání ke konkrétním pracovníkům např. na zá-

kladě jejich profesního zařazení. Pro jednotlivé

kategorie procesů lze pak statisticky sledovat

a vyhodnocovat kterýkoliv z jejich parametrů.

V neposlední řadě je přínosem i fakt, že jednot-

liví zainteresovaní pracovníci pracují nad jedně-

mi společnými daty bez možnosti jejich „zatou-

lání“, což se často děje při distribuci informace

papírovou cestou.
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